





Экономическая стабильность: центральный столб национальной безопасности

Юлиана ДРЭГЭЛИН, Эксперт в области экономики

МАТЕРИАЛ РАЗРАБОТАН В КОНТЕКСТЕ ПРОЕКТА "ИНФОРМАЦИОННАЯ КАМПАНИЯ ПО ЗАДАЧАМ ПОЛИТИК В ОБЛАСТИ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА", РЕАЛИЗУЕМОГО ПЛАТФОРМОЙ ПО ИНИЦИАТИВАМ В ОБЛАСТИ БЕЗОПАСНОСТИ И ОБОРОНЫ (ПИСА) И ПОДДЕРЖИВАЕМОГО ЖЕНЕВСКИМ ЦЕНТРОМ ПО УПРАВЛЕНИЮ СЕКТОРОМ БЕЗОПАСНОСТИ (DCAF), В РАМКАХ ПРОЕКТА "УКРЕПЛЕНИЕ УПРАВЛЕНИЯ СЕКТОРОМ БЕЗОПАСНОСТИ В МОЛДОВЕ", ФИНАНСИРУЕМОГО ШВЕЦИЕЙ.

Экономическая стабильность собой представляет состояние экономики, характеризующееся крупных дисбалансов, отсутствием которые могли бы привести к системным кризисам, неспособности финансовых институтов осуществлять равномерные операции или к краху финансовых условие является Это для функционирования необходимым национальной экономики.

Для поддержания экономической стабильности важно управлять как текущими, так и потенциальными рисками путем внедрения макропруденциальных инструментов, которые предотвращают накопление системных рисков [1].

Также важно поддерживать доверие населения к финансовой системе. Это предполагает поддержание постоянного экономического роста, низких и стабильных уровней инфляции, низкого уровня безработицы и предсказуемой экономической политики.

Все эти аспекты создают благоприятную среду для инвестиций и долгосрочного планирования. В сущности, экономическая стабильность гарантирует, что колебания в экономике не будут значительными и что существует прочная экономическая основа, поддерживающая здоровую экономическую деятельность и устойчивый рост.

Экономика всегда представляла собой и будет продолжать оставаться одним из ключевых обеспечения СТОЛПОВ уровня безопасности надлежащего на национальном, региональном международном уровне. Взаимозависимость между национальной безопасностью экономической мощью становится очевидной постоянно меняющемся глобальном контексте, где значение экономической силы существенно возрастает в определении роли нации на региональном и глобальном уровнях.

Существует сильная зависимость между двумя компонентами — экономическим развитием и безопасностью. Таким образом, чем более экономически развита страна, тем более стабильна её безопасность.

Аналогично, обратное также верно: чем стабильнее среда безопасности, тем сильнее и, очевидно, более устойчиво экономическое развитие страны

Это можно наблюдать при внимательном анализе развитых стран. Например, если рассматривать главные мировые державы, можно увидеть, что они являются странами со стабильной средой безопасности. Единственными серьезными угрозами национальной безопасности являются терроризм и природные катастрофы, но эти угрозы могут быть контролируемы в большей степени, чем в развивающихся странах.

Частые изменения в политическом, экономическом и военном контексте за последние годы отражают значительное усиление экономических диспропорций между различными странами и регионами, риск создавая серьезного экономического кризиса. В настоящее становится все более очевидным, экономические решения оказывают значительное влияние на безопасность в рамках международных отношений, поскольку все аспекты, связанные с требуют безопасностью И обороной, соответствующих финансовых, человеческих и материальных ресурсов.

Наш подход сосредоточен на анализе экономики неотъемлемой части национальной безопасности. окружающая рассматривается как столп стабильности как на национальном, так и на международном уровне. Национальная безопасность основывается на четко определенном экономическом фундаменте, который должен предоставлять адекватные материальные, финансовые, научные человеческие ресурсы. Таким образом, экономическая безопасность представляет собой важнейший компонент национальной безопасности, особенно когда экономическая ситуация отражает такие характеристики, как равновесие, законность и устойчивое развитие. Наиболее значимые факторы риска, влияющие на безопасность государства, носят экономический характер, такие как риски, связанные с поставками сырья, нехватка средств, необходимых для инвестиций, отсутствие рынков, деградация окружающей среды, ненадежность атомных электростанций и ограничения доступа к природным ресурсам.

Основываясь на разработанных стратегиях, экономика реализует политические концепции, развивая эффективные И рациональные финансовые политики. В TO же время экономические и финансовые интересы формируют прочную опору для государственной политики. Поэтому реальное качество экономической и финансовой политики зависит от сочетания вышеперечисленных элементов с военными, социальными, экологическими и культурными обязанностями государства. Цель состоит в разработке благоприятных процессов принятия решений. которые приведут К позитивным изменениям области экономической безопасности.

В последние десятилетия формируется новая иерархия областей безопасности, где преобладают экономические, экологические, политические, а затем военные компоненты.

^[1] Префикс «макро» указывает на то, что политики или меры относятся ко всей финансовой системе или к ее значительным частям, а не к отдельным финансовым учреждениям. Напротив, политики надзора или регулирования, предназначенные для отдельных финансовых учреждений, известны как «микропруденциальные политики».

Борьба за ресурсы усилилась, и экономика стала настоящим полем битвы для достижения стратегических и политических целей безопасности государств. Другими словами, потеря в экономической сфере эквивалентна значительной потере политического капитала, что часто означает гораздо более тяжелое поражение, чем военное.

Национальная безопасность, опора экономического развития

В государстве со стабильной обстановкой в области безопасности экономика демонстрирует рост, как, например, Германии, где расходы на оборону в 2024 году составляют около 51,8 миллиарда евро, что на 1,7 миллиарда евро больше, чем в прошлом году. Экономика Германии выросла на 0,2% в первом квартале 2024 года, что превысило ожидания рынка, ожидавшего роста на 0,1%, после сокращения на 0,5% в предыдущий период. Это происходит, прежде потому ЧТО государство участвовать в выгодных партнерствах и заключать альянсы, которые могут привлечь иностранные инвестиции. Это позволяет государству экономическую развивать инфраструктуру, использовать СВОЙ туристический потенциал, иметь стабильные низкий уровень безработицы высокий уровень жизни. Также экономически развитая нация может договариваться на выгодных условиях во время экономических обменов, привлекать иностранные инвестиции, обеспечивать достойный уровень СВОИМ гражданам выделять И значительные средства на важные сектора, такие как здравоохранение, образование, социальная защита — необходимые условия для стабильной обстановки в области безопасности. Кроме того, страна имеет высокий ВВП и, соответственно, постоянно высокий оборонный бюджет. Например, ВВП Германии в текущих долларах увеличился на 6,3%, или на 1,610 миллиарда долларов, в уровня достигнув году, миллиарда долларов, по сравнению с ростом на 9,1%, или на 2,150 миллиарда долларов, в 2022 году [2].

Основные текущие риски и уязвимости в области национальной безопасности часто обусловлены глобально следующими аспектами: ожесточенная конкуренция за контроль над стратегическими ресурсами, национальная и международная коррупция, COVID-19, пандемия которая оказала глубокое воздействие на мировую экономику, глобальная политическая нестабильность, вызванная вооруженной агрессией Российской Федерации в Украине,

[2] Germany's Defense Budget 2024.The Planned Increase Is Not Yet Enough. https://dgap.org/en/research/publications/germanys-defense-budget-2024

кибератаки на критическую инфраструктуру, правительственные учреждения и частные компании, которые могут нанести значительный ущерб и поставить под угрозу информационную и экономическую безопасность нации, глобальные экономические потрясения, колебания рынков и мировая экономическая нестабильность, которые могут иметь разрушительные последствия для национальных экономик.

Хотя перспективы экономического восстановления после пандемии и развитие глобального геополитического контекста были многообещающими, они были нарушены новым шоком в начале 2022 года.

Военная агрессия Российской Федерации против Украины создала значительные неопределенности в отношении мировой экономической стабильности, вызвав рост цен на энергию и серьезные сбои в цепочках поставок. Влияние агрессии России в Украине ощущалось по всему миру, создавая многочисленные макроэкономические финансовые трудности. Таким образом, условия для финансовой стабильности быстро ухудшились, и эта тенденция значительно усилилась на нестабильности и неопределенности. Эти эффекты, связанные с мягкой денежно-кредитной политикой, создали глобальные инфляционные давления, в то время как потребление продолжало расти. Согласно последним оценкам Всемирного банка, уязвимая экономико-финансовая ситуация и сопутствующие факторы риска поддерживают высокий уровень рисков, и новые шоки могут усилить напряженность вызвать значительные коррекции международных и локальных финансовых рынках: макроэкономический риск и рыночный риск, в контексте сохранения разрыва между стоимостью активов и экономическими фундаментами, на фоне роста заражения, а также операционный риск, так как кибератаки усиливаются в крупных масштабах.

Экономические последствия войны в Украине ощущаются на глобальном уровне через воздействие на торговлю, особенно товарную, поскольку Россия является крупным мировым поставщиком нефти, газа и металлов, а также, вместе с Украиной, пшеницы и кукурузы, так что снижение предложения этих товаров существенно сказалось на ценах. Большие и долгосрочные давления на цены также привели к ужесточению денежно-кредитной политики во многих странах.

Тем не менее, финансовая система проявила устойчивость и смогла сохранить свою функцию финансирования экономической деятельности. В этих условиях мы можем сказать, что концепцию национальной безопасности следует рассматривать тесной связи с такими понятиями, национальные интересы, система и институты национальной безопасности, стратегия и политика национальной безопасности, средства обеспечения безопасности, политики национальной цели безопасности И принципы национальной безопасности. Основываясь на этих взаимосвязях, безопасность должна рассматриваться как система,

поскольку концепция включает несколько измерений - политическое, социальное, военное, экономическое и информационное.

Вызовы экономической устойчивости Республики Молдова в контексте войны в Украине

Экономическая vстойчивость представляет собой способность страны справляться адаптироваться к экономическим шокам и одновременно обеспечивая вызовам. vстойчивый макроэкономическую рост И стабильность. Республика Молдова, одна из самых уязвимых экономик Европы, не имеющая выхода к морю и обладающая ограниченными ресурсами. природными столкнулась множеством вызовов в процессе экономического развития. Республика Молдова сталкивается с сложной ситуацией, связанной с массовой эмиграцией граждан в поисках работы за рубежом. Денежные переводы, получаемые от этих молдавских рабочих, составляют значительную часть доходов национальной экономики. Тем не менее, такая чрезмерная зависимость от денежных переводов подвергает экономику Молдовы внешним рискам, поскольку она подвержена политической и экономической нестабильности в странах, где работают эмигранты. Любые нарушения в экономиках этих переводов, МОГУТ СНИЗИТЬ объем отправляемых в Молдову, и косвенно повлиять на внутреннюю экономическую стабильность.

Кроме того, массовая эмиграция влияет на внутренний рынок труда в Республике Молдова, вызывая нехватку компетенций и кадровых ресурсов в различных секторах экономики. Этот дефицит кадров может затруднить инновации и повышение производительности. Кроме того, зависимость от денежных переводов может подавить предпринимательские инициативы и экономическое разнообразие, имея негативное воздействие на долгосрочное экономическое развитие страны.

Осознавая эти риски, Правительство Республики Молдова выделило экономическую безопасность как важнейшую стратегическую цель. последних стратегических R документах, таких как Стратегия национальной безопасности, которая подчеркивает важность связи между экономической безопасностью и общенациональной безопасностью. стратегия признает, что экономическая стабильность является основой для обеспечения национальной безопасности и что экономические уязвимостями уязвимости могут стать решения безопасности. Для этих вызовов Стратегия национальной безопасности включает такие меры, как диверсификация

рынков экспорта/импорта для сокращения зависимости от определенных стран, улучшение регулирования для привлечения прямых иностранных инвестиций таким образом, чтобы поддерживать национальные интересы, а также укрепление внутренних возможностей для реагирования на экономические кризисы. Особое внимание также уделяется защите критической инфраструктуры и обеспечению безопасности цепочек поставок для ключевых элементов, таких как энергия и технологические ресурсы.

Увеличение международной взаимозависимости в контексте национальной безопасности Республики Молдова, вместе с недавней тревогой относительно иностранных инвестиций стратегические сектора и рисками, связанными с региональной нестабильностью, подчеркивает тщательной необходимость потенциальных рисков ДЛЯ национальной безопасности. Эти оценки необходимы для выявления и противодействия уязвимостям, которые могут быть использованы в конфликтных или кризисных сценариях. Некоторые секторы, как энергетика, телекоммуникации, транспорт критическая инфраструктура, являются жизненно важными функционирования молдавского общества.

Тревоги в этих секторах могут повлиять на всю экономику И национальную безопасность. Иностранные инвестиции, хотя и приносят капитал, технологии и потенциал для развития, могут представлять риски для безопасности, включая излишнюю зависимость от иностранных организаций и правительств, которые могут иметь свои собственные агенды или потенциально враждебные. Ситуация с безопасностью в регионе может напрямую влиять на внутреннюю стабильность Республики Молдова. Например, конфликты в регионе влияют на торговые потоки, миграцию населения И МОГУТ усилить политические и социальные давления внутренние ресурсы.

Согласно отчету Международного валютного фонда за 2023 год, 2022 год стал годом вызовов национальной множественных ДЛЯ поскольку столкнулась экономики, она многочисленными сложными шоками, включая обстановку безопасности в Украине и регионе, а также динамику цен на энергетические ресурсы, основными источниками неопределенности и рисков [4]. Внешние шоки, с которыми столкнулась Республика Молдова в этот период, особенно шок, вызванный резким ростом цен на газ. топливо и электроэнергию, а также последующее повышение цен, которое привело к резкому росту инфляции, отразились на экономической стабильности в различных отраслях.

[4] IMF Report 2023.https://www.imf.org/external/pubs/ft/ar/2023/

Экономическая активность существенно снизилась, а показатели национального бюджета и внешнего сектора ухудшились. В этих сложных обстоятельствах финансовая система сопротивлялась и адаптировалась к внешним экономическим шокам. Тем не менее, ситуация становится еще более сложной учитывая «замороженный» конфликт в приднестровском регионе, который представляет собой серьезный риск для национальной экономики.

Конкурентоспособность устойчивость национальной экономики подвергаются давлению, и значительному оценка этих аспектов как факторов экономической безопасности становится все более важной для управления последствиями регионального кризиса и стимулирования экономического между развития. Воздействие конфликта Украиной и Россией, который продолжает развиваться, ощущается на глобальном уровне, затрагивая мировую продовольственную и энергетическую безопасность, а также самые сильные экономики Европы. Для Республики Молдова, которая является относительно маленькой экономикой и непосредственно сталкивается с этим конфликтом на своих границах, воздействие становится еще более ощутимым.

Укрепление способностей к адаптации и более эффективному реагированию на внутренние и внешние вызовы особенно важно, особенно в контексте правильного подхода к кризисам и внешней поддержки со стороны Европейского союза, учитывая статус кандидата в ЕС, Республика Молдова имеет увеличенные возможности для финансирования и поддержки со стороны Европейского союза.

Акцентирование важности финансовой поддержки для укрепления устойчивости явно своевременно, поскольку это подчеркивает, насколько критически важна устойчивость как для Молдовы, так и для Европейского союза. Упомянутая финансовая помощь структурирована вокруг пяти отдельных приоритетов:

- Содействие экономическому развитию и коннективности: Этот приоритет направлен на поддержку экономического роста коннективности В Молдове. Инвестиции в инфраструктуру и обеспечение доступа к международным рынкам могут значительно способствовать стимулированию устойчивого экономического развития.
- реформ: Поддержка Этот приоритет сосредоточен на поддержке структурных Укрепление реформ Молдове. В административных возможностей консультационная поддержка могут сыграть ключевую улучшении роль В институциональной эффективности содействии хорошему управлению.

- Обеспечение энергетической безопасности: Учитывая важность энергетической безопасности для экономической стабильности и национальной безопасности, этот приоритет направлен на обеспечение доступа к надежным и устойчивым источникам энергии в Молдове.
- Укрепление внутренней безопасности и оборонного сектора: Этот приоритет направлен на укрепление внутренней безопасности и оборонного сектора Молдовы. Это может способствовать поддержанию стабильности и безопасности в стране, а также укреплению партнерства с ЕС в сфере безопасности.
- Борьба с дезинформацией и продвижение стратегической коммуникации: Учитывая важность информации и коммуникации в современном обществе, этот приоритет направлен на противодействие дезинформации и фейковым новостям, а также на продвижение эффективной стратегической коммуникации в Республике Молдова.

Эти приоритеты отражают специфические потребности вызовы, стоящие перед Республикой Молдова, демонстрируют обязательства Европейского союза в поддержке ключевых страны В областях развития, безопасности и стабильности.

Осознание того, что фундаментальные интересы Республики Молдова и ее граждан лучше всего обеспечиваются через глубокие трансформации институтов, практик и законодательства в соответствии с успешными моделями европейских стран, создает необходимые предпосылки для последующего присоединения Республики Молдова к Европейскому союзу.

Процесс европейской интеграции Республики способствует Молдова оживлению реструктуризации национальной экономики, модернизации промышленности И сельского хозяйства, также повышению а конкурентоспособности как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Эти цели могут быть достигнуты только через реализацию соответствующих экономических стратегий И политик, вдохновленных европейским опытом, и через начало обширных реформ, направленных на приближение Республики Молдова к европейским социальным и экономическим стандартам и требованиям.

Учитывая уроки, предоставленные траекторией развития Республики Молдова за последние две десятилетия, предыдущие процессы и национальные стратегические документы, а также необходимость обеспечения объективной оценки воздействия политики, Национальная стратегия развития "Молдова 2030" предлагает сильное видение, сосредоточенное на людях и их основных социально-экономических правах. Для решения экономических вызовов на глобальном уровне стратегия включает инициативы по модернизации инфраструктуры и транспортной сети в

соответствии с европейскими стандартами, а также по облегчению доступа к международным рынкам для местных производителей, особенно в сельском хозяйстве. В контексте ускорения изменений климата стратегический документ содействие региональному предлагает сотрудничеству ДЛЯ международному управления проблемами. коллективного глобальным связанными С потеплением. включая обмен экспертизой в области охраны окружающей среды. Кроме того. для противодействия потенциально вредному использованию трансформационных технологий агрессивными государственными негосударственными акторами, стратегия укреплению предусматривает меры ПО кибернетической устойчивости Республики Молдова.

Выводы

Исходя из вышеизложенного. МЫ можем заключить, что экономическая стабильность может быть конкретное определена состояние экономики, в котором защищена как внутренняя, так и внешняя экономическая И В котором суверенность, существует конкурентная между участниками среда экономических отношений, включая правительственные органы и экономические субъекты. Это состояние обеспечивает стабильный экономический рост и устойчивое экономики В целом, развитие непосредственным следствием в оптимальном удовлетворении потребителей, общества и государства, а также эффективного управления экономическими ресурсами. Кроме TOFO. экономическая стабильность включает условий обеспечение для зашиты экономических интересов как на национальном, так и на международном уровнях, защищая от внутренних и внешних угроз и поддерживая целостность экономического пространства.

Следовательно, экономическая стабильность является центральным столбом национальной безопасности, имея глубокое воздействие на благосостояние и безопасность нации как на внутреннем, так и на международном уровне. Стабильная экономика более устойчива к экономическим кризисам и шокам, таким как рецессии или финансовые рыночные колебания. Способность страны поддерживать свою экономическую стабильность перед этими вызовами может снизить риск внутренней и внешней нестабильности.

Экономическая стабильность является ключевым аспектом национальной безопасности Республики Молдова, зависящим от способности страны строить и поддерживать достоверные военные силы и достигать соответствующего уровня безопасности на

национальном, региональном и мировом уровнях. vсиленной глобализации контексте экономической интеграции молдавское хозяйство значительными сталкивается со вызовами. требующими осторожного И тшательно спланированного подхода. Эти вызовы включают не только экономические флуктуации и недостатки в критической инфраструктуре, но и уязвимости, созданные зависимостью от внешних рынков и иностранного капитала. Укрепление совершенствование институтов и механизмов рыночной экономики на основе принципов свободной конкуренции И социальной солидарности являются основой здорового экономического развития, способного обеспечить полную интеграцию Европейский В соответствие требованиям глобализации, доступ к ресурсам И мировым рынкам, a устойчивость к экономическим и значительным безопасностным флуктуациям.

Библиография

- 1. Annual Report. https://www.ecb.europa.eu/press/annual-reportsfinancialstatements/annual/html/ecb.ar2022~8ae51d163b. ro.html
- 2. Awez J., Khan, T., Falak, A. China-Pakistan Economic Corridor: A Comprehensive Guide to Enhancing Economic and National Security, Stability, and Sustainability. In: Journal of Economic Sciences, p. 13–26. https://doi.org/10.55603/jes.v2i1.a2
- 3. Germany's Defense Budget 2024. The Planned Increase Is Not Yet Enough. https://dgap.org/en/research/publications/germanys-defense-budget-2024
- 4. Hotărâre nr. HP391/2023 din 15.12.2023 privind aprobarea Strategiei securității naționale a Republicii Moldova. https://presedinte.md/app/webroot/uploaded/Proiect%20SSN 2023.pdf
- 5. Kawalerski P. Pillar of poland's security socio structure in 1989-2014. In: National Security Studies, 11(1), p. 109–130. https://doi.org/10.37055/sbn/129884
- 6.Kosach I., Kormilo A. Strategic management of environmental and economic security. Herald of Khmelnytskyi National University. Economic Sciences. https://doi.org/10.31891/2307-5740-2023-316-2-32
- 7. Skrynkovskyy R., Kniaz S., Tsyuh S., Rusyn-Hrynyk R., Konovalyuk I., Starchenko, A. Regulation of the economic security management system of business structures. Electronic Scientific Publication "Public Administration and National Security," 5(27). https://doi.org/10.25313/2617-572x-2022-5-8135